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Niederschrift 
 
18-001. Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses des Kreistages  
am Mittwoch, 01.06.2016, 18:00 Uhr bis 19:10 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Eröffnung der konstituierenden 18-001. Sitzung durch den 

Vorsitzenden des Kreistages 
  
Punkt 2 Wahl der oder des Ausschussvorsitzenden 
  
Punkt 3 Wahl von stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
  
Punkt 4 Wahl der Schriftführerinnen oder Schriftführer 
  
Punkt 5 Wahl der Mitglieder des Unterausschusses des Haupt-,  

Finanz- und Personalausschusses zur Prüfung des Jahres-
abschlusses des Kreises Bergstraße 

  
Punkt 6 Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 15.05.2016 auf Einführung 

eines Sozialtickets 
Vorlage: 18-0075 

  
Punkt 7 Änderung Gebührenordnung der Kreisvolkshochschule  

Bergstraße 
Vorlage: 18-0015 

  
Punkt 8 Zuständigkeit für die Aufnahme von Kassenkrediten 

Vorlage: 18-0061 
  
Punkt 9 Liquidation der Tourismusmarketing Kreis Bergstraße GmbH 

Vorlage: 18-0062 
  
Punkt 10 Satzungsänderung der Satzung über die Erhebung von  

Gebühren für Amtshandlungen im Zusammenhang mit der 
Gewinnung von Frischfleisch 
Vorlage: 18-0067 

  
Punkt 11 Kreditportfoliomanagement 

- Jahresbericht 2015 
Vorlage: 18-0063 

  
Punkt 12 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
Punkt 12.1 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Festlegung des Regelsitzungstermins des Ausschusses 
  

Kreis  

Bergstraße 
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Punkt 12.2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  
hier: Sitzungstermin des Unterausschusses zur Prüfung des 
Jahresabschlusses 2013 

  
 
Anwesende: 

Kreistagsvorsitzender: 
Schneider, Gottfried CDU Vorsitz von TOP 1 bis TOP 4 

Ausschussvorsitzender: 
Roeder, Oliver CDU Vorsitz ab TOP 5 

Ausschussmitglieder: 
Jünge, Olaf CDU in Vertretung für Joachim Kunkel 
Kempf, Bastian CDU  
Müller, Anja CDU  
Roeder, Oliver CDU siehe auch Ausschussvorsitzender 
Herbert, Gerhard SPD  
Kaltwasser, Jürgen SPD  
Elzer, Thomas AfD  
Krause, Reinhard AfD  
Schäffer, Manfred GRÜNE  
Hörst, Christopher FDP in Vertretung für Till Mansmann 

Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Lindner, Myriam                  FREIE WÄHLER (ab zeitweise TOP 6 anwesend) 
Dr. Schwarz, Bruno  DIE LINKE  

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Heitland, Birgit CDU (ab zeitweise TOP 6 anwesend) 
Berg, Evelyn GRÜNE (ab zeitweise TOP 6 anwesend) 

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian CDU Landrat  

(ab zeitweise TOP 6 bis zeitweise TOP 10 anwesend) 

Verwaltung: 
Lannert, Mathias Controlling, Projektmanagement und Grundsatz  

(bis TOP 10 anwesend) 
Futterer, Melanie Controlling, Projektmanagement und Grundsatz 

(bis TOP 10 anwesend) 
Buhlmann, Katharina Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien  

(bis TOP 10 anwesend) 
Hoch, Iris Kreisvolkshochschule (ab TOP 5 bis TOP 7 anwesend) 
Heiligenthal, Ernst Kreisvolkshochschule (ab TOP 5 bis TOP 7 anwesend) 

Schriftführer: 
Schüßler, Helene Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien 
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Tagesordnung 
 
Punkt 1: Eröffnung der konstituierenden 18-001. Sitzung durch den 

Vorsitzenden des Kreistages 
 
Herr Kreistagsvorsitzender Schneider eröffnete um 18.00 Uhr die konstituierende  
18-001. Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses. 
 
Er begrüßte die Erschienen, insbesondere die neuen Mitglieder des Kreistages, und gab 
die Zusammensetzung des Ausschusses entsprechend den Benennungen der Kreistags-
fraktionen wie folgt bekannt: 
 
Mitglieder: 
 
  1) Kempf, Bastian (CDU), Adolf-Damaschke-Straße 29, 68519 Viernheim   

 
  2) Kunkel, Joachim (CDU), Bürgermeister-Bachmann-Straße 22, 69483 Wald-Michelbach 

 
  3) Müller, Anja (CDU), Vier Morgen 4, 64686 Lautertal 

 
  4) Roeder, Oliver (CDU), Nibelungenstraße 111, 64625 Bensheim  

 
  5) Herbert, Gerhard (SPD), Hambach, In der Wasserschöpp 20, 64646 Heppenheim 

 
  6) Kaltwasser, Jürgen (SPD), Hochstädten, Mühltalstaße 242, 64625 Bensheim 

 
  7) Klingler, Jens (SPD), Sandtorferweg 55a, 68623 Lampertheim 

 
  8) Elzer, Thomas (AfD), Theodor-Heuss-Straße 11, 64683 Einhausen  
 
  9) Krause, Reinhard (AfD), In den Bruchgärten 16, 64673 Zwingenberg 

 
10) Schäffer, Manfred (GRÜNE), Gerhard-Hauptmann-Straße, 64668 Rimbach 
 
11) Mansmann, Till (FDP), Friedrich-Ebert-Straße 10, 64646 Heppenheim 
 
 
Teilnahme mit beratender Stimme (§ 62, Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
 
Lindner, Myriam (FREIE WÄHLER), Weinbergstraße 27, 69488 Birkenau 
 
Dr. Schwarz, Bruno (DIE LINKE.), Kapellenweg 5, 64646 Heppenheim 
 
Anschließend stellte der Kreistagsvorsitzende die Beschlussfähigkeit des Haupt-, Finanz- 
und Personalausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung der Sitzung wurden nicht erhoben. 
 
Ein besonderer Hinweis galt der Öffentlichkeit der Ausschusssitzungen und der freien  
Vertretungsmöglichkeit der Ausschussmitglieder durch andere Kreistagsmitglieder.  
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Punkt 2: Wahl der oder des Ausschussvorsitzenden 
 
Aus den Reihen der Abgeordneten wurde Herr Abgeordneter Oliver Roeder (CDU) zur 
Wahl als Ausschussvorsitzender vorgeschlagen. Weitere Wahlvorschläge gab es keine. 
 
In offener Abstimmung durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Einwendungen) 
wählte der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss  
 
Herrn Abgeordneten Oliver Roeder  
 
einstimmig bei zwei Stimmenthaltungen zum Ausschussvorsitzenden. 
 
Dieser bedankte sich bei den Mitgliedern des Ausschusses und nahm die Wahl an.  
 
 
Punkt 3: Wahl von stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
Es bestand Einvernehmen, auch für die 18. Wahlzeit zwei stellvertretende Ausschuss-
vorsitzende zu wählen. 
 
Aus den Reihen des Ausschusses wurden die Abgeordneten Gerhard Herbert (SPD) und 
Reinhard Krause (AfD) zur Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden vorgeschlagen. Es 
gab keine weiteren Wahlvorschläge.  
 
In offener Abstimmung durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Einwendungen) 
wählte der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss  
 
Herrn Abgeordneten Gerhard Herbert 
 
und 
 
Herrn Abgeordneten Reinhard Krause 
 
einstimmig zu stellvertretenden Ausschussvorsitzenden. 
 
Die Gewählten nahmen die Wahl an.  
 
 
Punkt 4: Wahl der Schriftführerinnen oder Schriftführer 
 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss wählte durch Handaufheben (hiergegen  gab 
es keine Einwendungen) entsprechend dem Vorschlag der Verwaltung  
 
Frau Amtsrätin Helene Schüßler 

Frau Verwaltungsfachangestellte Nadja Krauß 

Frau Verwaltungsangestellte Jutta Pfeiffer 

 
einstimmig zu seinen Schriftführerinnen.  
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Punkt 5: Wahl der Mitglieder des Unterausschusses des Haupt-, 
Finanz- und Personalausschusses zur Prüfung des  
Jahresabschlusses des Kreises Bergstraße 

 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss wählte einstimmig folgende Ausschuss-
mitglieder für den Unterausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses des Kreises  
Bergstraße: 
 
Abgeordneter Joachim Kunkel 

Abgeordnete Anja Müller 

Abgeordneter Oliver Roeder 

Abgeordneter Jürgen Kaltwasser 

Abgeordneter Jens Klingler 

Abgeordneter Reinhard Krause 

Abgeordneter Manfred Schäffer  

Abgeordneter Till Mansmann.  

 
Punkt 6: Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 15.05.2016 auf  

Einführung eines Sozialtickets 
Vorlage: 18-0075 

 
Herr Abgeordneter Dr. Schwarz erläuterte den Antrag der Fraktion DIE LINKE. mit folgen-
dem Wortlaut: 
 
"Der Kreistag des Kreises Bergstraße möge nach der Beratung in den Ausschüssen 
folgenden Antrag beschließen: 
 
Die Kreisverwaltung wird beauftragt, gemeinsam mit den im Kreis beteiligten 
Verkehrsverbünden VRN (Verkehrsverbund-Rhein-Neckar) und RMV (Rhein-Main- 
Verkehrsverbund) für: 
 

 Bezieherinnen und Beziehern von Leistungen nach SGB II (Grundsicherung für Ar-
beitssuchende ["Arbeitslosengeld II"], inkl. AufstockerInnen) 

 Bezieherinnen und Beziehern von Leistungen nach SGB XII (Grundsicherung im Alter 
und bei Erwerbsminderung, Hilfe zum Lebensunterhalt) 

 sowie Bezieherinnen und Beziehern von Leistungen nach dem Asylbewerberleistungs-
gesetz  
 

ein Angebot, in der Form eines Sozialtickets, für die Nutzung des ÖPNV zu machen. Der 
Kreistag möge zur Verwirklichung des sog, Sozialtickets für den Kreis Bergstraße die 
Kreisverwaltung beauftragen, die Verwirklichung über Zuschüsse von Land und Bund ab-
zuklären. Das Ticket soll für das gesamte VRN, RMV-Gebiet gelten, insbesondere da Be-
hörden, Arbeits- und Sozialgerichte, Arbeitsagenturen usw. in beiden Verkehrsverbundge-
bieten zu finden sind. Der Preis des Sozialtickets soll dabei nicht mehr als 50% der jeweili-
gen VRN- und RMV-Karte betragen. Es ist in Folge die Zusammenarbeit und Beratung mit 
den Regionen Heidelberg, Mannheim und dem Rhein-Neckar-Kreis durchzuführen." 
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Die Abgeordneten Herr Hörst, Herr Krause, Frau Müller und Herr Fiedler nahmen zum An-
trag Stellung und kündigten ablehnende Voten an.  
 
Der Antrag wurde bei der abschließenden Abstimmung einstimmig abgelehnt.  
Eine Beschlussempfehlung an den Kreistag wurde nicht gegeben.  
 
 
Punkt 7: Änderung Gebührenordnung der Kreisvolkshochschule 

Bergstraße 
Vorlage: 18-0015 

 
Es wurde gebeten, bei zukünftigen Änderungen der Gebührenordnung der Verwaltungs-
vorlage eine Gegenüberstellung der bisher geltenden und der neuen Bestimmungen bei-
zufügen. 
 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss fasste folgenden   
 
Beschluss: 
 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss empfiehlt dem Kreistag, folgenden Beschluss 
zu fassen: 
 
"Der Kreistag beschließt die Änderung der Gebührenordnung der Kreisvolkshochschule 
Bergstraße."  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig bei einer Stimmenthaltung beschlossen.   
 
 
Punkt 8: Zuständigkeit für die Aufnahme von Kassenkrediten 

Vorlage: 18-0061 
 
Bei der Beratung wurden insbesondere die Zusammensetzung und Qualifikation des Port-
foliobeirats sowie die Entwicklung des Kassenkreditvolumens des Kreises in den vergan-
genen Jahren thematisiert. 
 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss fasste folgenden    
 
Beschluss: 
 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss empfiehlt dem Kreistag, folgenden Beschluss 
zu fassen: 
 
"Der Kreistag beschließt, die Zuständigkeit für die Aufnahme von Kassenkrediten mit einer 
Laufzeit von mehr als einem Jahr gemäß § 52 Abs. 1 Hessische Landkreisordnung (HKO) 
i. V. m. § 105 Abs. 1 Satz 4 Hessische Gemeindeordnung (HGO) auf das für das Finanz-
wesen zuständige Mitglied des Kreisausschusses zu übertragen.  
 
Bei der Entscheidung über eine Kassenkreditaufnahme sind die Beschlüsse des Port-
foliobeirats zu berücksichtigen."  
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Abstimmungsergebnis:  
 
Bei einer Neinstimme beschlossen.  
 
 
Punkt 9: Liquidation der Tourismusmarketing Kreis Bergstraße 

GmbH 
Vorlage: 18-0062 

 
Herr Landrat Engelhardt begründete die beabsichtigte Auflösung der Tourismusmarketing 
Kreis Bergstraße GmbH. Diese werde nicht mehr benötigt und verursache auch als ruhen-
de Gesellschaft jährlich Kosten und Aufwand. 
 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss fasste folgenden    
 
Beschluss: 
 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss empfiehlt dem Kreistag, folgenden Beschluss 
zu fassen: 
 
"Der Kreistag stimmt der Liquidation der Tourismusmarketing Kreis Bergstraße GmbH zu. 
Die Geschäftsführung der Tourismusmarketing Kreis Bergstraße GmbH soll gemäß § 66 
GmbHG die Liquidation durchführen."  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig.  
 
 
Punkt 10: Satzungsänderung der Satzung über die Erhebung von 

Gebühren für Amtshandlungen im Zusammenhang mit  
der Gewinnung von Frischfleisch 
Vorlage: 18-0067 

 
In der Sitzung wurde die korrigierte Fassung der Anlage zum Satzungsentwurf verteilt. 
 
Bei der Ausschussberatung wurden insbesondere die Rechtstreitigkeiten aufgrund der 
bisher nicht rechtskonformen Gebührenerhebung und der damit verbundene "Schaden" 
des Kreises sowie die Kalkulation der zukünftig zu erhebenden Gebühren thematisiert.  
 
Herr Abgeordneter Hörst kritisierte die neue Gebührensatzung als nicht mittelstands-
freundlich und kleine Schlachtbetriebe benachteiligend. 
 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss fasste folgenden    
 
Beschluss: 
 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss empfiehlt dem Kreistag, folgenden Beschluss 
zu fassen:  
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"Der Kreistag erlässt die der Vorlage 18-0067 beiliegende neue Satzung über die Erhe-
bung von Gebühren für Amtshandlungen im Zusammenhang mit der Gewinnung von 
Frischfleisch. Die Satzung tritt am 01.07.2016 in Kraft; gleichzeitig tritt die bisherige Sat-
zung über die Erhebung von Gebühren für Amtshandlungen im Zusammenhang mit der 
Gewinnung von Frischfleisch vom 15.12.2014 außer Kraft."  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Bei einer Neinstimme beschlossen.  
 
 
Punkt 11: Kreditportfoliomanagement 

- Jahresbericht 2015 
Vorlage: 18-0063 

 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss hat von der Vorlage 18-0063 und dem  
Jahresbericht 2015 Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 12: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
 
Punkt 12.1: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Festlegung des Regelsitzungstermins des  
Ausschusses 

 
Als Regelsitzungstermin wurde Freitagvormittag vor einer Kreistagssitzung festgelegt; als 
Sitzungsbeginn wurde 08:30 Uhr vereinbart.  
 
 
Punkt 12.2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Sitzungstermin des Unterausschusses zur Prüfung 
des Jahresabschlusses 2013 

 
Als Termin für die Sitzung des Unterausschusses zur Prüfung des Jahresabschlusses des 
Kreises Bergstraße für das Haushaltsjahr 2013 wurde Mittwoch, 15.06.2016, 17:00 Uhr, 
festgelegt. 
 
Der Ausschussvorsitzende wies auf die Nichtöffentlichkeit der Sitzung hin.  
 
 
Herr Ausschussvorsitzender Roeder schloss um 19:10 Uhr die Sitzung. 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Schneider   gez. Roeder     gez. Schüßler 
 
Kreistagsvorsitzender              Ausschussvorsitzender   Schriftführerin 
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